



## ЕМУ НЕ БЫЛО И 25...

Исполнилось 100 лет со дня рождения Героя Советского Союза Тимофея Бородина, организатора и руководителя Гомельского подполья в годы Великой Отечественной войны.



Детство, юность, работа на фабрике “Полеспечать” — всё связано с городом над Сожем. Война застала Тимофея под Брестом, куда его направили в составе группы молодых гомельчан на строительство оборонительных сооружений. Вместе с частями Красной армии участвовал в боях, отступал на восток.

После оккупации Гомеля немецко-фашистскими захватчиками по заданию Гомельского подпольного горкома КП(б) Бородин устроился в типографию инженером. Организовал и возглавил на фабрике подпольную группу, члены которой печатали и распространяли воззвания, листовки, сводки Совинформбюро, готовили бланки пропусков и другие документы для партизан и подпольщиков. “Карающая рука народной мести занесена над врагом. Фашисты сполна ответят за свои преступления перед белорусским народом”, —

говорилось в первой листовке, напечатанной в типографии Бородиным.

Подпольщики добывали и пересыпали в партизанские отряды медикаменты, снабжали их оружием, боеприпасами, взрывчаткой, организовывали побеги военнопленных, находившихся в пересыльном фашистском лагере “Ду-лаг-121”. Рискуя жизнью, приносили им еду, одежду, документы. На боевом счету патриотов несколько крупных диверсионных актов: взрыв мастерских по ремонту вражеских танков, склада с горючим в Новобелице, ресторана по улице Советской, где должна была состояться встреча офицеров немецкого гарнизона с крупным военным начальником.

В ноябре 1941-го в Гомеле был создан подпольный оперативный центр по координации деятельности подпольных групп, в состав которого вошли Тимофея Бородин, Иван Шилов и Роман Тимофеенко.

Руководители центра установили связь с группами, действовавшими на жирокомбинате, железнодорожном узле, паровозовагоноремонтном заводе, электростанции и других предприятиях, в деревне Михальки Гомельского района. Передавали патриотам взрывчатку, листовки, разрабатывали планы диверсий.

В мае 1942 года Тимофея Бородин и Иван Шилов по доносу провокатора были схвачены на одной из явочных квартир в Гомеле по ул. Комиссарова в доме № 14 во время обсуждения плана взрыва электростанции. Начались допросы, подпольщиков подвергли невыносимым пыткам. Нацисты обещали арестованным им еду, одежду, документы. На боевом счету

патриотов несколько крупных диверсионных актов: взрыв мастерских по ремонту вражеских танков, склада с горючим в Новобелице, ресторана по улице Советской, где должна была состояться встреча офицеров немецкого гарнизона с крупным военным начальником.

В ноябре 1941-го в Гомеле был создан подпольный оперативный центр по координации деятельности подпольных групп, в состав которого вошли Тимофей Бородин, Иван Шилов и Роман Тимофеенко.

Руководители центра установили связь с группами, действовавшими на жирокомбинате, железнодорожном узле, паровозовагоноремонтном заводе, электростанции и других предприятиях, в деревне Михальки Гомельского района. Передавали патриотам взрывчатку, листовки, разрабатывали планы диверсий.

В мае 1942 года Тимофей Бородин и Иван Шилов по доносу провокатора были схвачены на одной из явочных квартир в Гомеле по ул. Комиссарова в доме № 14 во время обсуждения плана взрыва электростанции. Начались допросы, подпольщиков подвергли невыносимым пыткам. Нацисты обещали арестованным сохранить жизнь, если они назовут фамилии членов организации и местонахождение партизанских отрядов. Но патриоты не выдали своих боевых товарищей.

20 июня 1942 года Тимофей Бородин и Иван Шилов были расстреляны. За час до смерти Тимофей Бородин на окровавленном носовом платке химическим карандашом написал свое последнее письмо: "Родные. В последний час пишу Вам. Видно, моя такая судьба, чтобы умереть от пули.

Мама, папа, Валя, Тоня, Лида, Нюра, Женя, Володя, Аркадий, Саша, если я был к кому несправедлив, простите меня. Дорогие, берегите себя, не обижайте друг друга. Папа, берегите Тоню и Сашу. Привет в предсмертный час всем родным и знакомым...". Бородину не было еще и 25. Это письмо вынесла из гестапо уборщица Матрена Коваленко.



захватчиками, Тимофею Степановичу Бородину было присвоено звание Героя Советского Союза. Одна из улиц Гомеля названа его именем.

**Алла ЕГОРОВА, заведующая отделом областного музея военной славы**

Егорова, А. Ему не было и 25... / Алла Егорова // Гомельская прауда. – 2017. – 5 верасня (№ 103). – С. 8.